



美国特使无功而返 俄乌或陷“打谈循环”

据新华社电 当地时间2日晚,俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫举行会谈。俄总统助理乌沙科夫会谈后表示,会谈“非常有益,富有建设性且信息量巨大”,但并未达成解决乌克兰问题的折中方案。

分析人士认为,尽管俄方整体上对会谈评价积极,并释放出俄美继续保持接触的信号,但从更多透露的信息可以看出,会谈并未取得实质进展,甚至“收效甚微”。背后原因是两大核心分歧仍难解,未来俄乌局势或陷入“打谈循环”。



当地时间12月1日,頓涅茨克地区康斯坦丁尼夫卡,一名乌克兰军人在被摧毁的建筑物废墟中行走。组图/视觉中国

和平“既没有更近 也没有更远”

当地时间3日凌晨,俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上发布了一个词——“富有成效”,并配上了和平鸽的图标。这是他对此次会谈的评价。

普京和威特科夫的会谈从2日19时30分许开始,持续近5小时。俄方参与会谈的还有乌沙科夫和德米特里耶夫。美方代表团包括威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳和一名翻译。

这是威特科夫今年以来第6次访问莫斯科,受到各方高度关注。11月下旬,美方就乌克兰危机提出28点“和平计划”,欧洲国家和乌克兰以该计划偏向俄方为由表示反对。此后,美乌欧代表又形成了相对靠近乌方立场的19点计划。威特科夫此次正是带着修改版的“和平计划”与普京会面。

乌沙科夫在会谈结束后说,俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件,这些文件涉及乌克兰危机的长期解决。不过他表示,俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议,而是讨论了其包含的实质性内容,会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案。俄方能接受美方的部分提议,另一些则无法接受,“未来还有很多工作要做”。

有媒体分析认为,俄美未就相关具体文件进行磋商,仅讨论“框架内容”,说明双方仍处于“意向交换”阶段,离“和平计划”还有很大距离。而“未达成折中方案”则意味着,俄美目前尚未找到可达成实际共识的切入点。

针对此次会谈,乌沙科夫称和平“既没有更近,也没有更远”。多家媒体引用乌沙科夫这句话解读说,威特科夫此次赴俄无功而返,会谈进展有限,可谓“收效甚微”“无果而终”。

尽管核心分歧难解 但俄美双方将继续保持接触

有分析指出,从俄方表态来看,此次会谈释放出双重信号:一是俄乌之间核心分歧依然未解,二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面,战场态势与谈判进程相互影响,和平前景仍不明朗。

乌沙科夫在此次会谈结束后说,双方重点讨论了领土问题。他表示,领土问题不解决,危机也无法解决。俄《莫斯科时报》文章指出,乌沙科夫表示领土问题对俄方来说仍是“最重要的”,说明俄方不太可能在控制顿巴斯地区这一目标上作出让步。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩晓黎认为,俄方要求将整个顿巴斯地区(主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区)归俄方所有,但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制,乌方则要求以接触线为基础进行谈判,这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后,俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题,不过《华盛顿邮报》文章指出,该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美国媒体表示,乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的长期目标。

尽管核心分歧难解,俄方仍释放出愿与美方继续沟通的信号。乌沙科夫在会谈后表示,围绕乌克兰问题未来还有很多工作要做,俄美双方将继续保持接触,“至于能否举行总统级别的会晤,将取决于我们能取得怎样的进展”。

目前,俄乌双方军事行动仍在继续。近日,乌克兰持续打击俄能源和国防基础设施,并不断在黑海袭扰与俄方相关的货轮;俄方则对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击。值得注意的是,就在普京与威特科夫会谈前一天,俄方宣布控制顿涅茨克地区重镇红军城(乌克兰称波克罗夫斯克),不过乌军已否认俄军占领整个波克罗夫斯克。

分析人士认为,在美欧等多方力量介入的背景下,俄乌冲突的走向将受到战场形势与外交博弈的交织影响,“以打促谈”“边打边谈”的循环或将成为冲突相关方未来相当长一段时期的策略,和平前景依旧不明。

▼当地时间12月2日,俄罗斯莫斯科,克里姆林宫,美国总统唐纳德·特朗普的女婿贾里德·库什纳(左二)与美国特使史蒂夫·威特科夫(左一)在克里姆林宫会见俄罗斯总统前,与克里姆林宫助手尤里·乌沙科夫(右二)和克里姆林宫经济特使基里尔·德米特里耶夫(右一)在一起。



当地时间12月1日,頓涅茨克地区,俄罗斯中央集团军的士兵在俄乌冲突前线地区。